

我们八个人,其实就是四家 人。大家年龄相当,志趣虽各有 不同,但脾气、性情却很相投。为 此四家人一致认为:组建一个旅 行团,统一行动,相互照应,既有 利于安全,而且庄重有仪式感。 团很快就建立起来了,取了一个 响亮的团名"向快乐出发",简称 "快乐团"。这是大家的意愿,也 是出行的宗旨。

是组织就得有领导,谢教授 德高事成,是团长的不二人选。 团长做事胆小心细,行为举止儒 雅大方,脑门发亮,一派教授风 范。做事讲究,有板有眼。马先 生曾是政府官员,胸有城府,长于 谋划,任命为参谋长。周教授原 主攻体育,体壮如牛,往那儿一 站,侠气逼人,让他负责安全,做 保卫处长,再合适不过了。太太 们也不含糊:医疗、财务,各有特 长,自然包揽全团的后勤保障工 作。其实,走下讲坛的教授、走下 神坛的官员和普通人无二,我混 在其中,也没觉得有什么不可。 因为年长,做了自由人,时不时给 大家讲个冷笑话,逗大家开心,营 造点欢乐气氛。

组团以来,多次成行。足迹 踏遍大河上下,大江南北,造访无 数古刹名寺,饱览了祖国大好河 山的辽阔、雄壮与秀美。常言道: 秀才不出门,便知天下事。大家 都是饱学之士、文化人,所到之处 不用导游讲解,都能说出它的历 史源头及变迁过往。别人旅游是 为了什么不得而知,而我们则是 为了领略、体验历史的高深与厚 重、大自然的博大与绚丽、各民族 的风土人情,用来洗涤自己的头 脑与心灵,扩充自己的胸怀与视 野,从中得到内心的满足与快乐。

如果不是意外,我们每年都会 进行这么一两次自驾远行。让人 郁闷的是2019年底新冠病毒在全 球横行,来势凶猛,防不胜防,西 方干脆躺平,任它肆虐。而我国 依然严防死守,毫不放松。三年 来,时不时地封城、封户,却还未 取得彻底胜利。人们不能出去, 出去也不一定能按计划回来。快 乐团,不出行,还谈什么快乐?

今年国庆放假七天,各条高 速路依然免费,但防疫措施一点 没有放松,有胆大者不管不顾,冒 险出行,但却担着很大风险。

快乐团,憋了三年,再下去 就有疯的可能。为此,节假日第 二天举行了全团成员圆桌会议。 会后当即形成决议:不能远行,咱



就近游,明日九时准点出发,目标 是:秦岭脚下鄠邑的天桥湖。

2022年10月19日

星期三

有人怯怯地问道:明天有雨

谢团长大手一挥:向快乐出 发,风雨无阻!

太太们沸点都低,当晚回去 就忙了起来,不一会儿,美食就在 群里晒了出来:小菜、锅盔、辣子 酱,色香味俱全,令人满嘴生津。 团长也亮出精美的青花茶具、价 格不菲的茶叶。哈哈,不为别的, 就冲着这些吃喝,明早就是下刀 子,也挡不住出行!

次日早上,果然下雨,雨点不 大却很稠密,秋风拂面,带着浓浓 的湿冷寒气,虽是中秋,却有了深 秋的感觉。在楼里是四家人,下 了楼便融成了一家。居家过日 子,谁家不是一地鸡毛,磕磕碰碰 时有发生,出得门来,天阔地广, 性情大变,男人格外绅士,女士也 温和优雅,一地鸡毛被野风一吹, 只剩一团和气,还是出来好。

车里暖气轻吹倒也舒适。八 个人两辆车,不用导航,此行其实 是故地重游。八个人,大部分是 从这秦岭脚下奋斗出来的:蓝田、 长安、鄠邑,紧挨着。只有我,来 自遥远的北方。

出城上子午大道一直往南, 就到秦岭脚下。拐东是蓝田,拐 西,便直奔鄠邑。这条东西线,也 叫关中南环线,是自古以来的交 通要道。如今修得宽阔平坦,车 开在上面如同湖面行船,平稳而 轻快。虽然下雨,有雨刮器不知 疲倦地拨着雨水,能见度反而很 好。鄠邑是八百里秦川的白菜 心,素有银鄠邑之誉。这里自然 风光优美,名胜古迹众多,但为 何,今天要去的天桥湖能脱颖而 出,成为网红的打卡之地? 今天 去了倒要细细一观。

跟着前车往北拐上一条林荫 道,虽然窄了许多,也依然平坦。 由于林荫的遮挡,光线暗了许多, 但视线清晰,不影响行车。驾驶 前车的是团参谋长马先生,他就 是鄠邑人,而且老家就在这景区 附近,他对自己的家乡无限热爱, 有车以后一有时间就驾车回来, 这次出行的方案就是他提出来 的,大家一致同意。

眼前一亮,视野豁然开朗,老 马停车下来告诉大家:景区到啦! 放眼过去,一派水乡风光,恍惚之 间以为误入江南。往南一眺,见秦 岭巍然屹立,方知还在北方。脚下 的路由南往北伸去,耳边传来水 声,马先生往右一指:看! 那就是 涝河。这才明白脚下的路原是河 堤,只见河水正从南往北缓缓流 淌,河面宽约百米,流动如河,宽阔 如湖,心中不免疑惑。

三个女人一台戏,何况四个 几位太太都年过花甲,但童心未 一见眼前山清水秀,风景如画, 便立刻兴奋起来,叽叽喳喳,纷纷掏 出手机,选景拍照,讨论穿什么样的 衣服,搭什么样的纱巾,用什么颜色 的伞作陪衬,争论得不亦乐乎。雨 下得很大,雨落河中无声,打在伞上 却砰砰作响。雨声压不住她们的笑 声,岁月把她们改造成了大妈,在这 秋雨中,山的清秀、水的灵动,似乎 唤醒了她们沉寂已久的青春。可惜 经验不足,人人手持一把遮阳伞,用 来挡风雨,却勉为其难,面积太小, 护了头却湿了脚,一阵秋风吹过来, 那伞立刻翻转,成了棍棍顶个盆 盆。一不留神那伞脱手而出,在风 雨中翻着跟头,大妈急忙迈着碎步 去追……远远望去像两个彩球在河 堤上追逐滚动,那样子狼狈而又滑 稽,哈哈!风雨中出行,竟然能收获

到这意外的快乐!

沿水流向北,便能望见火遍 网络的主景观——天桥湖风雨廊 桥。所谓廊桥,简单说就是给桥

游人往来遮风挡雨提供个方便, 由于桥身高高拱起,形成一个小 小的制高点,这里视野十分开阔, 顺河南望,就见终南秦岭高高耸 立。风雨中的秦岭一改往日的雄 伟壮美,在云雾缭绕中时隐时现, 竟有几分妖娆妩媚,有一种令人 向往的神秘感。转过身凭栏北 望,八百里秦川的旷达与富饶尽 收眼底。无边的稻田微微泛黄, 绿色的树木草甸交相辉映,经过 秋雨的洗涤更加的清新多彩。涝 河从南往北,入桥时心平气和、悠 闲逍遥,出桥时却浪花飞扬、怒气 冲冲,原来桥下筑有一道矮坝,也 叫滚水坝,形成阻击和落差,成为 南北有别的景观。

风雨廊桥,就是新建的一座

廊桥原本就是为东西两岸的

这真是风雨桥上观风雨,别 有滋味在心头。

女士们仍然相互呼唤,手忙 脚乱地在拍照,做各种姿势,摆各 样造型,都想在照片中留住美景, 呼唤远去的青春,顺手发个圈晒 一晒,让没来的人后悔去吧。

男人们却相对沉稳一些,背 手昂头,围在马参谋长的身边,听 他讲涝河的前世今生,他是这里 的土著居民,喝的是这涝河水,吃 的是这岸边粮,对这里的一切了 如指掌。讲的人滔滔不绝、手舞 足蹈, 听的人频频点头颔首, 俨然 一个学术团体。

涝河历史悠久,古称潦水,是 古都长安的八水之一。说起八 水,其中浐、灞、潏、沣、滈、涝六 水源于秦岭北麓,汇入泾渭,最后 流入黄河。秦岭横亘东西,是南 北的分界,形成南北不同的气候 和文化。同样是水,出岭南称为 江,出岭北则为河。所以就有了 南无河、北无江之说

山高水长,眼前的涝河,源于 秦岭山梁的静峪脑,出涝峪口北 流,经咸阳后汇入渭河。这涝河 是鄠邑的内河,出了鄠邑便无名 无息了,从始到终只干一件事:绕 长安、润鄠邑。

原以为天桥湖景区因廊桥得 名,其实不然。原来,多少年前这 涝河到此突然钻入地下,西去十 里开外又重出地面,天然形成一 段十里长桥,天桥乡也因此得 名。这不是传说,是一种地质现 象。前几年这里还是乱石滩,种 庄稼不行,是鄠邑比较贫穷的地 方,人们挖石采砂,这里成为一个 荒滩。最近经过水系的生态修复 与改造,形成了湖泊湿地。这样 的修复与改造,光西安近郊就有 28个,天桥湖是其中之一。看来, 沧海桑田万千的变化,不完全是 大自然的鬼斧神工,人的创造力 照样也可以改天换地。

返回途中,我们又在沣峪口 一家小店,吃铁锅烩。柴火灶,大 铁锅,荤素菜蔬一齐下,锅沿贴一 溜玉米面小圆饼,木锅盖一扣,下 面柴火熊熊,上面热气腾腾,约二 十分钟揭锅,菜好饼熟,香味扑鼻 而来,先不开吃,保持原状,让女 士们拍照发圈。这是目前流行的 一种用餐程序,不可忽略。然后 一齐上手,吃得王朝马汉,痛快淋 漓,浑身的风雨寒气一扫而光,只 剩下满足与舒服

是呀,吃着绿色食品,品着团 长的高级茗茶,说什么神仙,此时 此刻我们就是呀!

吃饱喝好,我们在风雨中原路 返回,行程是短暂的,但留下的回 味却是悠长的。巍巍秦岭,滚滚涝 河,还有多少传奇、多少谜团,都在 吸引着我们,并发出永远的召唤!

我想,我们还会再次出行,趁 着这世界暂时还属于我们,多出去 走走,有点风、有点雨,算什么! 向 快乐出发,就该风雨无阻!



## 叮叮和当当

叮叮是熊大的孩子,当当 是熊二的孩子。两个孩子又聪 明又活泼,从小就显示出超凡 的智力

过完三周岁生日,叮叮和当 当进了幼儿园。熊大想,现在 竞争太激烈,稍好一些的单位, 不是985、211毕业的看都不 看,教育得抓早啊!就给叮叮 报了十几个辅导班,周一到周 日,课程排得满满的。为保证 孩子有充足的时间用于学习, 除了吃喝拉撒睡,其他的事都 由自己代劳。高强度的教育, 使得叮叮进步很快,进入小学 前,就会写作文、会做加减乘除

元代的王冕在《舟中杂纪·

首先是买蟹。小城很小,海

其十》中写道:"露深花气冷,霜

降蟹膏肥。"十月,又到了吃蟹的

时候,心里念着,嘴上馋着,不禁

鲜店不过三四家,又都集中在一

条街上。每到周六周日,街上的

人就格外热闹,人来人往,都奔

这条街去。不仅是奔海鲜店,更

是因为街上的小铺子种类特别

多。一条街的吃食,几乎全都汇

聚于此。去买蟹,又不着急买蟹,

优哉游哉地闲逛才是目的。卖玉

米的,刚烀好,热气腾腾! 卖鹌鹑

蛋的,用饭勺盛着,一饭勺下去,

滚圆的鹌鹑蛋就到手了,也就两

三元钱。卖糖炒栗子的,大铁铲

热气腾腾地翻着栗子,不忘了吆

喝着:"甜栗子了! 醇香甜栗子!"

用牛皮纸称一小袋也就十几元

钱。还有烤鸭店、蛋糕店,总之,

把这些都逛完了,卖螃蟹的铺子

烈烈地招呼着你,让你觉得不买

都不好意思。三下五除二,一大

网兜下去,蟹就入了手。左右拎

着,和刚刚买的玉米、烤鸭、鱼,

还有一小把香菜,一起拎在手

老板娘性格火辣热情,热热

也就到了!

想起吃蟹的种种往事来。

法、会背两百多首诗词、会用英 语同人交流,还会琴棋书画和 舞蹈。总之,其他孩子会的叮 叮会,其他孩子不会的叮叮也 会。每次考试,无论语数外还 是音体美,成绩始终第一。邻 居们都说:"叮叮这孩子,棒!"

与熊大不同,熊二觉得玩是 孩子的天性,不应该被剥夺。因 此他的孩子想唱就唱、想跳就 跳、想玩就玩,无忧无虑、一身轻 松。到了节假日,熊二还会带孩 子去爬爬山、玩玩水、逛逛公园、 体验体验农家乐,参加一些社会 实践和公益活动。丰富多彩的 生活,锻炼了孩子的体魄、增长

了孩子的见识、陶冶了孩子的情 操,还让孩子明白了许多道理。 读小学后,当当见同学们都有特 长,就提出要学书法和钢琴。熊 二一听大喜,忙给他请了当地最 有名的老师。此后,当当每天都 要抽出一定的时间练习书法和 钢琴,到小学毕业前夕,已顺利 通过钢琴和书法十级考试。而 叮叮由于学的东西太多,分不出 时间一一兼顾,所以各样都懂一 些,各样都没学透。熊大一看情 况不对,这才忍痛割爱,只保留 书法、围棋、跆拳道和小提琴等 课程。可尽管如此,想考的等级 还是没考上。为保证重点,一进 入初二,熊大也不跟儿子商量商 量,就把他所有的爱好统统停 掉,让他一门心思钻课本、做习 题。十几年的悬梁刺股,叮叮不 负父望,考进了科技大学。当当 也如愿以偿,学到了想学的专 业。四年后,叮叮进入科研单 位,当当进入大型国企。

一个白领,一个蓝领。一个 钻研的是高新科技,一个伺候的是 车床铣床,谁高谁下,邻居们已有 判断:"叮叮这孩子,更有前途!"熊 大听了哈哈直笑。熊二也很快乐,

孩子工作得心应手,挺好! 几年后,情况变了。当当运 用所学知识,捣鼓出十几个小发 明小创造,为厂里赢得丰厚的利 润,先后被提拔为车间副主任、 主任,主管生产的副厂长、厂长, 最近还被评为劳动模范。叮叮 呢,典型的高分低能,打不开思 路,放不下身段,入职几年,没有 一点成果。尤其是为人处世,啥 也不懂,白纸一张,就连吃饭和 穿衣,都要父母照应。倘若父母 老了呢?严峻的事实,愁得熊大

白了头。 "唉,好端端的两个孩子,一 个是有能力有责任的男子汉,一 个是无主见无担当的妈宝男,熊

大啊熊大,你把孩子毁了!" 邻居的评价,发生了质的变化。

晚自习辅导本不打算说什 么,可就有同学觉得某知识点不 清楚,我也忘了那个点讲过还是 没有讲过,所以只好再讲一遍。

最近记性太差,总会丢三落 边讲边自我安慰:老师,老而 为师,我不应该对像自己这样一 位"老年人"有太高的要求,忘了 忘了呗,大不了再讲一遍

同学们听得很认真、很仔细, 而且似乎在认认真真、像模像样 地做着笔记。

讲完后,我问同学们:"这个 点我没有讲过吗?"

他们集体回答说讲过了! "讲过了,你们还装作一无所 知的样子?

"配合您

他们太过分了,可似乎又没 有理由批评他们,关键是他们装 作认真的样子很可爱,我根本就 没有打算批评他们

今天早晨监考,卷子已经发 完了,有同学还在窃窃私语,我说 除我之外,从现在起,任何人不许 说话,谁说话谁就是猪。因为自 从小猪佩奇出现之后,我并不觉 得说猪是在侮辱人。同学们居然 齐齐地发出了哼哼的声音,然后 都笑了。

我说:"好吧,猪宝宝们开始 做题了。

有人在下面小声说:"好的,

猪妈妈。" 哄堂大笑。

"请大家不要配合我演戏,开 始答题了。

我估计,如果不做要求,我们 今天考试的时间该不够了。

同学们大笑之后,教室逐渐 安静了下来,后来就只能听到翻 试卷和答题时沙沙的声音。

有人说人生如戏,有人陪着 你演戏,该有多幸福。哪怕这只 是演戏,不管是虚情假意还是乐 在其中,有人愿意配合就是一件 幸福的事。

作为老师,除了讲课,干得最 多的事便是听课了,教学本是师 生之间的双边活动,可很多时候 课堂成了老师的独角戏,没有人 愿意陪着演戏,感觉老师面对的 是空旷的山野或是无情的石头, 或者是没有半点涟漪的死水。很 庆幸我遇到了许多乐于陪我演戏 的人。读文章到高兴之处,他们 陪我手舞足蹈,仰天大笑;读到伤

## H □高冬梅

心之时,他们陪我悲泣掩面,难以 自持。总之是一位多情人与一群 多情人,一个热心肠与一伙热心 肠,一个老疯子与一群小疯子的

聚会狂欢,这样的感觉真好。 生活中也会有这样的事 ——有人陪你演戏。一位朋友 说出轨的爱人,满嘴的谎言。我 说只要说谎,说明他还在乎,有 所牵挂,有所畏惧,不妨陪他演 戏,倘若他愣生生地说出真相, 放在你面前,你该怎么办?如 《西游记》中白骨精用石头变成 的馒头,至少看着还是馒头,只 要你识得不去吃它便好了,倘 若连幻化都懒得变,直接上石 头,那尴尬的就是大家了。猪 八戒当初若不变化,估计高小 姐早就被吓死了,哪里还会有 后来高老庄里曲折的故事? 有 人陪着演戏挺好的,虽然说谎 言毕竟是谎言,但人生短暂,倘 若这谎言可以掩盖真相到死, 那说不定又是一种美了。"庄周 梦蝶"还是"蝶梦庄周"谁又能说 得清楚? 真真假假,假假真真, 谁又能辨得清楚?

看穿不揭穿,或许真的需要

但不论怎样,能够陪着演戏, 这里肯定还有一份感情在,那就珍 惜愿意陪你演戏的人,因为不是所 有的人都乐意为你浪费时间。

## 叶 清 蟹 香

□高玉霞

里,遇见了熟人,更会指着网兜 里的蟹,谈论片刻。等日上三 竿,也正好回家准备午饭。

到了家,看螃蟹吐着泡泡,在 水池里十分踊跃,用手小心地捏 起一只,又被吓得失手丢掉! 蒸 蟹的活,当然要交给先生来做。 我只管絮絮叨叨口里念着阿弥陀 佛,嘴里馋得口水直流! 等蟹终 于蒸好,一掀开锅,蟹的鲜香就已 蹿入鼻孔! 先生对海鲜过敏,所 以,一切的海鲜都与他无缘。面 对那六只大闸蟹,心里暗暗发笑, 但表面却要装作风轻云淡。

吃蟹的重要环节终于到 了。总觉得吃蟹是一件很雅致 的事,一杯桂花酒酿,为自己斟 上, 迫不及待剪掉蟹钳、蟹腿。 这时先生总想参与,参与也是一 种快乐,但往往不给他机会。自 己动手, 丰衣足食! 再在他望眼 欲穿的目光中从最鲜部吃起,给 蟹来一个翻盖,揭开蟹盖,看着 满满的如油的蟹黄,那欢喜准是 笑眯眯的,撒娇卖萌不在话下, 谁让我们迷恋那一口鲜呢?用 筷子轻轻下箸,一箸鲜香,就放 入了口中,闭目慢品,唇齿香溢, 不忍吞咽,再看先生正咂吧着嘴 吞咽着口水,实在惹人发笑了。

当蟹黄的美味还在回味时, 再用小剪刀,开始了一种超有趣 的品蟹环节。这时先生就会满 脸宠爱,又跃跃欲试。也该是找 个劳工的时候了。先生拿起一 支蟹腿剪成三截,用小蟹腿当工 具使得蟹腿里的肉全部捅出,再 用剪刀剪开小蟹腿的肉,就此, 小碟子满满当当! 他品不到的 鲜美,看老婆品,也是应当的。 这样仅仅六只蟹,中间再吃几口

鱼,几口素菜,闷几口小酒,所以

近半个小时仅仅吃掉三个,还吃 出一堆的蟹壳,吃得美美滋滋!

吃蟹,除了那口鲜,最爱的就 是这慢时光的氛围。斟几杯小 酒,吃一桌美味,窗外秋色漫卷, 室内烟火十足。寻常百姓家寻常 光阴,酒喝微醺时,和先生诉诉人 生的不易,再畅谈一下明日的期 许。吃蟹的真滋味,就在这里了。

古往今来,太多文人墨客,喜 欢蟹。丰子恺会邀亲朋好友,共品 蟹之肥美;齐白石会酌一壶浊酒, 品蟹,画蟹——《夜深独酌蟹初 肥》;明代画家徐渭,一幅《黄甲 图》,寥寥数笔,将螃蟹的爬行之状 和荷叶的萧疏,呈于笔端,用笔阔 大,在点画之外更具无尽的秋意。

何故让人如此爱蟹呢?我 想,除了味美,我们爱的也是这 份踏实热烈,寻常又难得的悠 闲时光!